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1. ОБЩО ОПИСАНИЕ НА ПРЕДСТАВЕНИТЕ МАТЕРИАЛИ 

Предоставен е на файл дисертационен труд на 223 стр., разположен в 4 

глави, включващ също, заключение, виждане на автора за научно-приложни 

приноси, апробация на дисертационния труд със списък на публикации по 

дисертационния труд, литературна справка и 7 приложения. Авторефератът е 

на 37 стр.  Представеният списък на публикации по дисертационния труд, 

съдържа 5 заглавия. 

Списъкът на анализираните литературни източници, съдържа 96 

публикации.  

Считам, че предоставените материали по дисертационния труд 

отговарят на общо приетите изисквания. 
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2.ТЕМА И АКТУАЛНОСТ НА ДИСЕРТАЦИОННИЯ ТРУД  

Безопасността при работа е основно човешко право, съществена част от 

личното и обществено благоденствие, осигуряването на което не е самоцел. 

Тематиката на дисертационния труд е свързана с безопасността на труда в 

здравния сектор. Характерно за здравеопазването е голямото разнообразие на 

заети в сектора специалисти от различни професионални направления. Тази 

специфика е от значение за мероприятията свързани с безопасността на труда. 

Актуалността на темата на дисертационния труд се обуславя от особеното 

значение на здравния сектор за населението. За отбелязване е и голямото 

количество заети лица, приблизително 120-150 хил. лица. Тези особености 

подчертават значимостта и актуалността на темата на дисертационния труд. 

Целта на дисертационния труд е анализ на състоянието на безопасните 

условия на труд в болнични лечебни заведения и разработване на мерки за 

повишаване ефективността на контрола при изпълнението им. 

Отчитайки по-горе казаното, както и поставената цел, решавана в 

основните задачи по дисертационния труд, убедено може да се твърди, че  

темата и целта на  дисертационния труд са изключително актуални. 

3.СТЕПЕН НА ПОЗНАВАНЕ СЪСТОЯНИЕТО НА ПРОБЛЕМА И 

ТВОРЧЕСКА ИНТЕРПРЕТАЦИЯ НА ЛИТЕРАТУРНИЯ МАТЕРИАЛ 

За постигането на целта дисертантът е поставил 6 задачи, последователно 

решавани в отделните глави на дисертацията. В извършеното литературно 

проучване (глава 1) е направен подробен анализ на проблема, което показва 

едно отлично познаване на тематиката. Анализираните литературни заглавия 

са 96 и съответстват на темата. От литературните източници 82 са на кирилица 

и 14 на латиница. Част от анализираните литературни източници са закони, 

директиви, регламенти, наредби, ръководства, програми, стандарти. Почти 

всички литературни източници имат интернет адреси и са лесно проследими. 
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За отбелязване също е че в приложенията са цитирани 39 директиви свързани 

с 6 различни направления на осигуряване на условията на труд в здравните 

заведения, както и 96 национални нормативни документа. 

В резултат на анализа на литературните източници е фиксирана целта на 

дисертационния труд и са поставени задачите за постигането на тази цел. 

От предоставения материал, може да се твърди, че докторанта 

познава много добре състоянието на проблема и творчески е 

интерпретирал информацията от анализа на литературните източници. 

4.СЪОТВЕТСТВИЕ НА ИЗБРАНАТА МЕТОДИКА НА 

ИЗСЛЕДВАНЕ И ПОСТАВЕНАТА ЦЕЛ И ЗАДАЧИ НА 

ДИСЕРТАЦИОННИЯ ТРУД С ПОСТИГНАТИТЕ ПРИНОСИ 

Методиката на изследването включва следните подходи – анализ на 

състоянието на проблема, сравнения, анкетни проучвания, експертни оценки. 

За отбелязване е подробният анализ и направени изводи от закони, директиви, 

регламенти и наредби, свързани със здравеопазването.  

Считам, че избраната методика на изследване съответства на 

поставената цел и задачи на дисертационния труд. 

5.Приноси в дисертационния труд  

Съгласен съм с автора за приносите на дисертационния труд. Приносите в 

настоящия дисертационен труд имат научно-приложен и приложен характер.  

Научно-приложни приноси 

 1.Изследвана и анализирана е нормативна и теоретична база, обобщаваща 

научните и регулаторните аспекти, свързани с безопасните условия на труд в 

здравните заведения. 

 2.Научно обосновано и систематизирано са изследвани, анализирани, 

представени и оценени най-честите рискове на работното място в лечебните 

заведения, като са посочени и анализирани основните причини за трудови 
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злополуки в здравните заведения, техните характеристики и връзката им с 

факторите на работната среда, създаващи опасни условия на труд.  

 3.Създаден е Модел за оценка състоянието на безопасните условия на труд 

в здравните заведения, на базата на анкетно проучване и чек-листове за 

самооценка, позволяващ ефективно извършване на вътрешно фирмен и 

институционален контрол. 

Приложни приноси 

Към приложните приноси могат да се отнесат: 

  1.Осъществено е научно проучване сред работещи в лечебните заведения 

и управителите на болници, както и критичен анализ, относно 

информираността им и удовлетвореността от състоянието на безопасните 

условия на труд на работното място. 

 2.Разработени и приложени анкетни листове за оценка безопасността на 

работните места в здравеопазването. 

 3.На база на получените резултати са набелязани конкретни научно-

обосновани препоръки към управителите на здравните заведения и 

институциите, отговарящи за безопасността при работа, с цел повишаване 

ефективността на мерките за безопасна работа и подобряване състоянието на 

безопасните условия на труд в здравния сектор; 

 Приносите се отнасят до обогатяване на знанията в областта на 

осигуряване на безопасни условия на труд в болничните лечебни заведения. 

6.ПУБЛИКАЦИИ ПО ДИСЕРТАЦИОННИЯ ТРУД  

Публикациите по дисертационния труд са 5 на брой, от които 4 са 

представени като доклади в международни научни конференции и 1 в Е-

журнал на ВСУ„Черноризец Храбър“. 

Публикациите са в съавторство с научния ръководител на докторанта и 

други съавтори. 
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Във всички публикации докторанта е на 1-во място. 

Приемам, че публикациите отразяват основните части на 

дисертационния труд.  

7.МНЕНИЯ, ПРЕПОРЪКИ, ЗАБЕЛЕЖКИ ПО ДИСЕРТАЦИОННИЯ 

ТРУД  

Към работата методични забележки нямам. 

За отбелязване е много добрата структура на дисертацията. Всяка глава 

завършва с резултати и изводи.  

Особено добро впечатление прави създаването на „Контролна карта за 

идентифициране на опасностите и оценка на работното място“, както и „Карта 

за оценка риска на работното място“ за професия/длъжност лекар и 

професия/длъжност медицинска сестра в работно място стационар.  

Създаден е и „Чек лист за самооценка съответствието на безопасните 

условия на труд с нормативните изисквания“. 

Приемам тези контролни карти и чек листа за самооценка като 

внедрявания на резултатите от дисертационния труд. 

8.ЗАКЛЮЧЕНИЕ   

Считам, че представеният дисертационен труд отговаря на изискванията 

на Закона за развитие на академичния състав в Република България и на 

Процедурните правила на Варненски свободен университет „Черноризец 

Храбър“. Постигнатите  резултати  ми  дават  основание  да предложа да бъде 

придобита образователната  и  научна  степен  „Доктор” от маг. инж. 

ГЕРГАНА АТАНАСОВА АТАНАСОВА в професионално направление 

5.7.“Архитектура, строителство и геодезия“, по докторска програма „Техника 

на безопасността на труда и противопожарна техника”. 

10.12.2024 г.       Подпис:  

/проф. д-р инж. И. Евстатиев/  


